

# 长征途中毛泽东同志在甘肃的三十多个日夜

□ 刘正平 贾玉婷

12月26日是毛泽东同志诞辰130周年纪念日。长征时期，毛泽东自1935年9月11日进入甘肃迭部县俄界境内，到10月16日随陕甘支队从环县离开甘肃止，在甘肃境内度过了30多个日夜。甘肃这片红色热土不仅留下了毛泽东艰难探索的奋斗足迹，更见证了其波澜壮阔的心路历程，让我们追随毛泽东的足迹，共同追忆那段峥嵘岁月，共同缅怀其丰功伟绩和崇高风范。

## 出席俄界会议：加强团结再出发

中央革命根据地第五次反“围剿”失败后，1934年10月，中央红军主力被迫放弃中央革命根据地，突围转移，开始长征。1935年6月，中共中央与中央红军主力到达四川懋功地区，与红四方面军先头部队胜利会师。随后，产生了南下北上之争，张国焘反对北上，主张南下，中共中央率红一方面军主力先行北上。9月11日，毛泽东率红三军到达甘肃迭部县俄界，同红一军会合。其间，中共中央多次致电张国焘，要他立即率部北上，但其置之不理。9月12日，在党中央同张国焘分裂主义斗争的危急时刻和紧要关头，中共中央政治局扩大会议在甘肃迭部县俄界召开，毛泽东出席会议，并在会上作了关于同红四方面军领导人张国焘的争论与目前行动方针的报告。报告指出，中央同张国焘作过许多斗争，想了许多办法与他接近，纠正其军阀主义倾向，但是没有结果。对于张国焘，要尽可能做工作，争取他。中央应继续坚持北上的方针。当前的基本方针，是要经过游击战争，建立同国际的联系，整顿和休养兵力，扩大红军队伍，首先在与苏联接近的地方创造一个根据地，将来向东发展。报告还讲到加强党内团结问题，与红四方面军的关系问题。会议发言的同志一致同意毛泽东的报告和结论。

会议根据毛泽东报告和结论精神，作出了《关于张国焘同志错误的决定》，决定提出，必须采取一切具体办法去纠正张国焘的错误。为了教育和争取张国焘，这一决定只传达到中央委员，未向全党公布。会议决定将红一军、红三军、军委纵队编为中国工农红军陕甘支队，彭德怀为司令员，毛泽东为政治委员；由毛泽东、周恩来、彭德怀、林彪、王稼祥成立五人团进行军事领导。会议结束后，整编工作逐步展开。

俄界会议的召开，通过了《关于张国焘同志错误的决定》，坚持了党中央北上抗日的正确主张，加强了党对红军的领导，维护了党的团结统一。

## 指挥腊子口战役：突破天险开通道

9月13日，党中央率红一、三军和中央军委直属纵队离开俄界向岷藏寺出发。14日夜全部到达岷藏地区，红一军宿营岷藏村，红三军和军委纵队驻岷藏寺，毛泽东住宿茨日那。当夜，红一军军长林彪、政委聂荣臻将攻打腊子口的任务交给红二师第四团，红四团在团长王开湘（黄开湘）、政委杨成武带领下，星夜赶往腊子口。15日，毛泽东到达黑拉，16日到达俄界黑尔寺（今黑多寺），决定在天险腊子口打进入甘南的关键性一仗。16日下午，先遣部队红二师第四团拉开攻打腊子口的序幕。毛泽东同林彪、聂荣臻接连致电彭德怀，部署红军行动路线和夺取腊子口的战斗计划。

腊子口，位于甘南迭部县境内的腊子沟内，自古以来就是川西北进入甘肃的必经之路，地势险峻，素有“天险门户”之称。为防堵红军北上，蒋介石电令鲁大昌部扼守

岷县和腊子口。国民党军以一个旅部率3个团的重兵，沿腊子口、康多、道藏、黑扎一带布设了数道封锁线，以腊子口为防守重点，企图凭借天险将红军阻挡。

部队发起攻击后，由于国民党军火力凶猛，加上地形不利，几次冲锋都没有成功。16日20时许，红军得到情报：次日清晨，鲁大昌部将从岷县派两个团的兵力增援腊子口，另外还有千余名藏族骑兵从西面赶来。面对如此严峻的形势，毛泽东连续向红四团下达指示，强调在天亮之前必须拿下腊子口。当晚24时，毛泽东、林彪、聂荣臻联名给红三军军长彭德怀发电报，称：“顷据二师报告，腊子口之敌约一营据守未退，该处是隘路，非消灭该敌不能前进，似此三军及军委纵队除派一个团至刀扎里接防并筑工事外，余在黑拉原地不动。”

经过激烈战斗，9月17日清晨，红四团接连突破鲁大昌部设置的两道防线，胜利夺取天险腊子口。腊子口战役的胜利，打开了红军北上进入陕甘的通道，粉碎了国民党军队企图利用天险腊子口将红军困死在雪山草地的阴谋。红军从此摆脱了恶劣的自然环境，进入新的发展局面。

## 哈达铺休整：明确方向再前行

攻克腊子口后，9月18日，红一军直属侦察连身着便装智取哈达铺。毛泽东翻越岷山，到达岷原里。18日20时，毛泽东就部队行动和严整纪律问题致电彭德怀等人，要“部队严整纪律，没收限于地主及反动派，违者严处”。22时，又致电彭德怀，哈达铺已为我部占领。在此之前，毛泽东召见侦察连连长梁兴初、指导员曹德连，要他们到哈达铺找些“精神食粮”，只要是近期和比较近期的报纸杂志都找来。

9月20日，毛泽东、周恩来、张闻天、彭德怀及红三军、军委纵队到达哈达铺。哈达铺是陇南一个较为繁华的集镇，这里物产丰富，商号云集，贸易繁荣。几个月以来，红军第一次进驻如此繁华的集镇，为此，党中央决定在哈达铺作短暂休整。

当日，中共中央在哈达铺毛泽东居住的“义和昌药店”召开政治局常委会议，讨论组织工作和干部问题等。毛泽东在发言中说：为巩固部队，需要了解干部；为扩大部队，需要支配干部；为与反革命作斗争，需要了解干部的一些倾向问题。在哈达铺期间，毛泽东从缴获的国民党报纸上了解到陕北有相当大的一片苏区和相当数量的红军，获悉陕甘红军和陕甘革命根据地的相关信息。根据这一重大发现，毛泽东找来时任总政治部白军工作部部长贾拓夫询问详情，贾拓夫将1933年7月陕西省委被破坏前陕甘游击队、红二十六军的活动及陕西革命斗争的情况作了详细汇报。随后，毛泽东等中央领导人初步决定与陕甘红军会合。22日，中央领导人在毛泽东住处召开碰头会，决定改变俄界会议计划，到陕甘革命根据地去。当日下午，红军在哈达铺关帝庙召开团以上干部会议，党中央正式宣布向陕甘革命根据地进发，指出“那里就是我们的目的地，就是我们抗日前进阵地”，明确了红军北上的方向。同时，按照俄界会议的决定，正式将红一方面军改编为陕甘支队，总计7000余人，彭德怀任司令员，毛泽东任政治委员，第一、三军和军委纵队分属陕甘支队第一、二、三纵队。

经过哈达铺休整，红军不仅物质上得到了重要补给，精神上也得到了极大鼓舞。在哈达铺，毛泽东和党中央作出了向陕甘革命根据地进发的战略选择，为长期徘徊的长征队伍找到了前进方向。哈达铺不仅是长征路上的加油站，更是长征路上具有重要意义的战略转折地。

## 参加榜罗镇会议：确定长征落脚点

9月23日，党中央率陕甘支队离开哈达铺。毛泽东同陕甘支队第一纵队到达岷县间关。在此期间，在毛泽东指挥下，陕甘支队佯攻天水，巧渡渭河，突破了国民党精心设置的防线。

27日，毛泽东同陕甘支队到达通渭县榜罗镇。榜罗镇是通渭县西南的重镇，距县城100多里，经济、文化比较发达。陕甘支队到达后，从镇上一所小学校里发现了许多报纸和杂志，毛泽东等中央领导人又从中学到了一些新的情况，进一步增强了对陕甘革命根据地的了解和全国革命形势的把握。当晚，中共中央在榜罗镇召开政治局常委会议，毛泽东参加。会议分析了国内外形势，讨论了党和红军面临的形势，正式作出将中国革命大本营和红军长征落脚点放到陕甘革命根据地的重大决策，使中国革命找到了一个战略转移的落脚点和走向抗日前线的出发点。为传达贯彻中共中央政治局常委会议精神，28日，陕甘支队召开支队连以上干部大会。会上，毛泽东作当前形势和任务的报告，阐述了五个问题：（一）日本侵略北方的严重性；（二）陕北根据地（陕甘革命根据地）和红军状况；（三）北方可作为抗日新阵地的经济、政治条件；（四）避免向国民党军作战，迅速到达陕北集中；（五）严格整顿纪律，充分注意群众工作，宣传我军北上抗日的意义，注意扩充新战士。报告号召全支队突破长征的最后关口——固原、平凉封锁线，同陕甘革命根据地的同志会合。毛泽东的报告极大地鼓舞了陕甘支队全体指战员，使大家更加坚定了革命必胜的信念。



红军长征哈达铺纪念馆毛泽东等革命先烈塑像

在榜罗镇，毛泽东等中共中央领导人通过召开榜罗镇会议、陕甘支队连以上干部大会，使红军长期受到困扰，从长征一开始就围绕的到哪里去的问题有了答案，使事关中共中央和红军生存落脚点这一根本问题最终得以解决，极大地鼓舞了士气，提振了信心，为中国革命走向新的胜利奠定了基础。

## 以诗言志：红军不怕远征难

长期期间，毛泽东在甘肃这片红色土地上共酝酿创作了三首诗词：《念奴娇·登岷山》（后改名为《念奴娇·昆仑》）、《七律·长征》、《清平乐·六盘山》。这些诗词不仅生动反映了红军长征辗转曲折的行动轨迹，艺术再现了红军长征历经困苦走向胜利的光辉历程，更道出了毛泽东“三军过后尽开颜”的喜悦、“太平世界，环球同此凉热”的乐观和“今日长缨在手，何时缚住苍龙”的宏伟抱负。

1935年9月27日，红军长征到达位于通渭县西南的榜罗镇，召开了中共中央政治局常委会议。29日，红军挺进通渭县城，决定暂作休整，做好进入陕甘苏区的准备。当晚，在通渭县城东大街庙小学，毛泽东接见驻扎在通渭县的第一纵队第一大队先锋连，讲话时，即兴朗诵了自翻过终年积雪的岷山后就酝酿在心中的诗篇《七律·长征》：“红军不怕远征难，万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍崖暖，大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。”毛泽东把万五千里万水千山串在一起，回顾了红军长征的历程，歌颂了长征的伟大壮举，毛泽东伟大的胸怀、英雄的气魄和高度的革命乐观主义精神，深深地感动了全体指战员，全场响起了热烈的掌声。

同日，毛泽东还创作了《念奴娇·登岷山》，后改名为《念奴娇·昆仑》：“横空出世，莽昆仑，阅尽人间春色。飞起玉龙三百万，搅得周天寒彻。夏日消溶，江河横溢，人或为鱼鳖。千秋功罪，谁人曾与评说？而今我谓昆仑：不要这高，不要这多雪。安得倚天抽宝剑，把汝裁为三截？一截遗欧，一截赠美，一截还东国。太平世界，环球同此凉热。”

现存毛泽东手稿照片清楚地表明，《念奴娇·昆仑》一词，毛泽东自注“调寄念奴娇·登岷山”，时间是1935年，原稿现存中央档案馆。1957年《诗刊》1月号公开发表时，毛泽东将词名修改为《念奴娇·昆仑》。毛泽东登上岷山，只见群山连绵不绝，山顶白雪皑皑，联想到近一年来中国共产党及其领导下的军队寻找落脚点的艰辛和中华民族因外敌入侵面临的内忧外患，豪情满怀的毛泽东文思泉涌，构思了这首诗词。

之后10月2日，毛泽东同陕甘支队第三纵队离开通渭县城，到达距陇西川二十里之处。3日，同陕甘支队和中共中央机关到达静宁县界石铺（今高界）。5日，同陕甘支队第一纵队主力到达静宁县单家集（今属宁夏西吉）。6日，离开单家集到达张义铺。7日，到达乃家河。途经甘肃固原原青咀（今属宁夏），指挥陕甘支队第一纵队歼灭国民党何柱国骑兵两个连，缴获战马百余匹。毛泽东率陕甘支队顺利地越过六盘山主峰，继续向环县与庆阳之间前进。面对红军摧残敌人最后一道封锁线，翻越六盘山高峰，胜利在望的喜悦景象，毛泽东写下《清平乐·六盘山》：“天高云淡，望断南飞雁。不到长城非好汉，屈指行程二万。六盘山上高峰，红旗漫卷西风。今日长缨在手，何时缚住苍龙？”这首词既抒发了毛泽东及其率领的中国工农红军不畏艰难险阻、胜利完成长征的英雄气概，又表达了誓将革命进行到底的豪情壮志。

10日，毛泽东到达镇原县三岔，13日，同陕甘支队第一纵队日行70里，到达环县苗家湾、真家湾、小南沟之线宿营。14日，到达环县洪德城。15日，同陕甘支队第一纵队到达环县耿湾一带。16日，从耿湾出发到达木瓜城一带宿营。其间10月中旬，毛泽东途经甘肃、陕西两省分水岭，对身边工作人员说，从江西算起到现在，我们已经走过了十个省（指当时的福建、江西、广东、湖南、广西、贵州、云南、四川、西康、甘肃）。走下山去，就进入第十一个省——陕西省了，那里就是我们的根据地，我们的家了。

毛泽东离开甘肃近一年后，1936年10月，中国工农红军第一、二、四方面军在会宁地区实现大会师。11月21日，毛泽东和党中央指挥会师后的红军三大主力在甘肃

境内发起了山城战役。此战役共歼胡宗南部七十八师二二二旅及二三四旅两个团，缴获大量武器弹药和装备物资。山城战役是红军三大主力会师后协同打的第一仗，体现了党和红军的空前团结和统一。以此为起点，中国革命实现了把党中央领导全国革命的大本营奠基于西北、红军主力转移到抗日前沿的战略任务。

长征时期，毛泽东在甘肃虽然度过了短暂的30余天，但这是他艰难探索中国革命道路和未来命运的重要阶段。在甘肃这片红色土地上，有党中央和长征红军落脚陕甘，中国革命转危为安的从容，有党中央坚决同张国焘分裂主义作斗争、坚持北上抗日的坎坷，更有红军三大主力会宁大会师、实现革命力量大团结的辉煌，在这些重要事件和节点中，毛泽东都发挥了重大的作用，也给我们留下了宝贵的精神财富。这些精神财富，为我们进一步弘扬优良传统、传承红色基因，走好新时代的长征路，奋力谱写中国式现代化甘肃实践新篇章提供了力量源泉。

（作者刘正平系中共甘肃省委党史研究室主任，贾玉婷系中共甘肃省委党史研究室干部）

（据《甘肃日报》）

《长征》

### 腊子口战役

腊子口战役遗址

的企图，在中国革命史上写下了浓墨重彩的一笔。

1935年9月16日，红军长征途经天险腊子口，遭遇国民党军队新编第14师鲁大昌部重兵围剿。在党中央、毛泽东亲自部署下，红1军第2师4团与敌人展开殊死搏斗，于17日凌晨胜利夺取天险腊子口，粉碎了国民党军队利用天险将红军困死在雪山草地，进而阻止红军北上抗日的企图。

中共甘肃省委党史学习教育领导小组办公室  
中共甘肃省委宣传部  
中共甘肃省委党史研究室  
甘肃日报社 甘肃日报报业集团 甘肃新媒体集团



毛泽东《七律·长征》 杨剑锋